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У Хой нiц кiм ра ё не, на прык лад, у 2015 го-
дзе сваё пер шае пра цоў нае мес ца атры ма лi
115 ча ла век. Да гэ туль за ста лi ся пра ца ваць 75. 
На мес нiк стар шы нi Хой нiц ка га рай-
вы кан ка ма Жан на ЧАР НЯЎ СКАЯ га во-
рыць, што сi ту а цыя з за ма ца ван нем ма-
ла дых спе цы я лiс таў у рэ гi ё не з сум на вя-
до май «чар но быль скай» сла вай апош нiя 
пяць-шэсць га доў ста бi лi за ва ла ся:

— Ле тась да нас па раз мер ка ван нi 
130 ча ла век пры еха ла, i толь кi 40 па кi ну лi 
ра ён. Ура джэн цы ў аб са лют най боль шас цi 
за ста юц ца i пра цу юць на сва ёй зям лi. Ра дуе, 
што мно гiя пад час ву чо бы жэ няц ца цi за муж 
вы хо дзяць, а по тым сю ды вяр та юц ца ўжо з 
дру гой па ла вiн кай. Прак тыч на ва ўсiх га лi-
нах у нас за кры ты ва кан сii. Та кая сi ту а цыя — 

вы нiк дзе ян ня дзяр жаў ных пра грам, якiя са-
дзей нi ча лi та му, каб лю дзi бы лi за цi каў ле ны 
за ста вац ца ў род ных мяс цi нах. На прык лад, 
у нас сён ня ак тыў на бу ду ец ца жыл лё для 
ма ла дых спе цы я лiс таў. Лю дзi атрым лi ва-
юць ква тэ ры i да мы. Што год у Хой нi ках мы 
бу ду ем па ад ным до ме: гэ та 40—60 ква тэр 
для ма ла дых спе цы я лiс таў. Ёсць пэў ныя да-
пла ты, якiя да па ма га юць ма ла до му спе цы я-
лiс ту на быць мэб лю i ўсё iн шае не аб ход нае. 
Умо вы ёсць, ёсць маг чы масць за раб ляць 
гро шы. Мо жа, та му i на ра джаль насць у нас 
на вы со кiм уз роў нi. У 2016 го дзе па ёй мы 
на ват бы лi лi да ра мi ў воб-
лас цi. Та ды за год на ра дзi-
ла ся 318 дзе так.

ВЯРТАННЕ ВЯРТАННЕ 
НА РА ДЗI МУ НА РА ДЗI МУ 

Чар но быль ская «рэ пу та цыя» 
поўд ня Бе ла ру сi не пе ра шка джае 
жыць, пра ца ваць i на тхняц ца лю дзям, 
якiя ня гле дзя чы нi на што 
лю бяць гэ тую шмат па кут ную зям лю.

П
РА тых, ка го лёс цес на 

звя заў з ма лой ра дзi май, — 

iн фар ма цый ны пра ект 

«Пры цяг нен не», якi стар та ваў 

у Го мель скай воб лас цi па 

iнi цы я ты ве стар шы нi абл вы кан ка ма 

Ула дзi мi ра Двор нi ка. Аб ма ла дых 

спе цы я лiс тах, якiя атры ма лi аду ка цыю i 

вяр ну лi ся пра ца ваць на ма лую ра дзi му, 

на пра ця гу не каль кiх ме ся цаў бу дуць 

рас каз ваць роз ныя срод кi ма са вай 

iн фар ма цыi Го мель шчы ны. Чы та чы i 

гле да чы па зна ё мяц ца з са праўд ны мi 

пра фе сi я на ла мi сва ёй спра вы, 

якiя за ста лi ся ад да ны мi кут ку, дзе 

на ра дзi лi ся. стар. 14

Чар но быль ская «фі зі ка»
— З мо ман ту ава рыі на АЭС прай шло больш за 

30 га доў. Пе ры яд паў рас па ду цэ зію і строн цыю ўжо 
ад быў ся, але трэ ба яшчэ 8—10 та кіх пе ры я даў, каб ад 
пры сут нас ці гэ тых эле мен таў ні чо га не за ста ло ся, — 
ка жа су раз моў ца. — Па він на прай сці яшчэ не менш 
за 240 га доў.

— Зна чыць, су па кой вац ца па куль ра на?
— Ка лі б нех та пры ду маў, як па ско рыць пра цэс рас-

па ду ра дые нук лі даў, гэ та быў бы ней ма вер ны пра рыў 
у на ву цы. Але па куль нам трэ ба мі рыц ца з тым, што 
ёсць. Га лоў нае, што шчыль насць цэ зію і строн цыю 
ста ла мен шая, і ра ды я цый ны фон змен шыў ся. Бо не 
столь кі не бяс печ ныя гэ тыя хі міч ныя эле мен ты са мі па 
са бе, коль кі іх Y-вы пра мень ван не, якое ад бы ва ец ца 
пры рас пад зе. Не ка то рыя да жы ва юць у та кіх умо вах 
і да 90 га доў, а ін шыя па бы лі не каль кі дзён, атры ма лі 
до зу ра дые ак тыў на га ёду і сён ня ма юць вя лі кія праб ле-
мы з шчы та па доб най за ло зай. Гэ та ўсё ін ды ві ду аль на. 
Тут пы тан не ўжо да ме ды цы ны, на коль кі ча ла век да 
гэ тага ўспры маль ны і што на яго ўплы вае. Для та го каб 
аца ніць з вы со кай до ляй іма вер нас ці сту пень уплы ву 
ра ды я цыі на на ша зда роўе, трэ ба ра біць вель мі вя лі-
кія вы бар кі, аб сле да ваць вя лі кую коль касць лю дзей. 

Акра мя ж ра ды я цыі, іс нуе шмат фак та раў, якія мо гуць 
вы клі каць хва ро бу. У пры ват нас ці, ку рэн не, ал ка голь, 
не ра цы я наль нае хар ча ван не і гэ так да лей. Уво гу ле з 
дзя ся так за хвор ван няў ма юць су вязь з ра ды я цый ны-
мі фак та ра мі. Ся род іх — ан ка зах вор ван не 
шчы та па доб най за ло зы, не ка то рыя ге не-
тыч ныя ад хі лен ні, ка та рак ты і пра мя-
нё выя за хвор ван ні. 

«РА НЫ» НА КАР ЦЕ«РА НЫ» НА КАР ЦЕ
У чым асаб лі вас ці жыц ця на тэ ры то рыі з уз роў нем ра ды я цыі ад 5 да 15 кю ры на квад рат ны кі ла метрУ чым асаб лі вас ці жыц ця на тэ ры то рыі з уз роў нем ра ды я цыі ад 5 да 15 кю ры на квад рат ны кі ла метр

П
ер шае, што кі да ец ца ў во чы, ка лі за хо дзіш у ра бо чы 
ка бі нет Сяр гея Ла за рэ ві ча, — пя рэс тая кар та. Амаль трэць 
тэ ры то рыі — шэ ра га ко ле ру, які мес ца мі пе ра хо дзіць у 

жоў ты або чыр во ны. Гэ та ба лю чыя мес цы рэ гі ё на, атру ча ныя 
«чар но быль скім» цэ зі ем і строн цы ем. Чыр во ны ко лер — мя жа 
Крас на поль ска га, Кас цю ко віц ка га і Чэ ры каў ска га ра ё наў, дзе 
ра ды я цыя пе ра вы шае 15 кю ры. Тут жыц ця ня ма, за мест яго — 
стро гі кант роль на-пра пуск ны рэ жым, за па ру шэн не яко га 
пра ду гле джа на ад мі ніст ра цый ная ад каз насць. У зо не ад ся лен ня 
зна хо дзяц ца буй ныя ра ней вёс кі Веп рын, Ма лі наў ка, ма лая 
ра дзі ма на ша га бе ла рус ка га пес ня ра Ар ка дзя Ку ля шо ва — 
Са ма тэ ві чы. Ле тась спец прад пры ем ства «Ра дон» за кон чы ла тут 
апош нія ра бо ты па зно се па бу доў. На кар це яшчэ шмат жоў та га 
ко ле ру — ім па зна ча ны тэ ры то рыі, дзе ўзро вень за бру джа нас ці 
ва га ец ца ад 5 да 15 кю ры. У зо не ўплы ву зна хо дзіц ца і 
Слаў га рад, адзі ны з рай цэнт раў Ма гі лёў шчы ны. Але жыц цё тут 
пра цяг ва ец ца. Як і ў ін шых на се ле ных пунк тах «жоў та га» ко ле ру. 
Больш пад ра бяз на пра гэ та мы гу та рым з Сяр ге ем ЛА ЗА РЭ ВІ ЧАМ, 
на мес ні кам на чаль ні ка ад дзе ла ін вес ты цый, па праб ле мах 
лік ві да цыі на ступ стваў ка та стро фы на ЧА ЭС і над звы чай ных 
сі ту а цый Ка мі тэ та па ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тве Ма гі лёў ска га 
абл вы кан ка ма. У ад дзе ле ён пра цуе пяць га доў, а ра ней во сем 
га доў уз на чаль ваў ла ба ра то рыю рэ абі лі та цыі за бру джа ных 
тэ ры то рый у ма гі лёў скім фі лі яле Рэс пуб лі кан ска га ін сты ту та 
ра ды я ло гіі МНС.


